



贯彻“项目建设突破年”动员大会精神 铸就抢抓“开门红”

围绕重点项目攻坚 勇挑经济发展重任

区工业和信息化局党组书记、局长 邹平

2023年,区工信局将深入学习贯彻领会“项目建设突破年”动员大会精神,自觉把思想和行动统一到区委、区政府决策部署上来,围绕重点项目建设,勇挑经济发展大梁,以“扛起新使命、奋进新征程”的政治责任全力完成各项任务,以“五个着力”谋划2023年的工作,保障规上工业增加值增长8%以上。

着力促提升,推进工业和信息化融合发展。重点推进数字产业化和产业数字化双轮驱动,支持杰瑞、东方威思顿、恒辉节能等企业进行数字化、智

能化改造,引导东方威思顿、东润仪表等智能终端企业研发高精度智能传感器,推动橙色云、持久钟表、司空科技等工业互联网平台集聚发展,鼓励捷瑞数字、威尔数据等企业做优平台类、应用型、嵌入式软件,年内新培育1家以上工业互联网平台,持续提升我区数字经济创新供给能力。

着力蓄动能,深入开展产业链招商工作。坚持“管产业必须管招商”的总体要求,深入分析我区产业基础,聚焦产业链关键环节、核心企业、上下游配套企业开

展链式招商。重点围绕高端装备制造、电子信息和人工智能等主导产业,主动出击,开展“专精特新”企业专场对接活动,推进“走出去”“请进来”招商,引入一批头部企业和链条项目,确保招商工作取得实效。

着力强服务,落实企业服务专员制度。持续深化助企纾困机制,提升服务企业精准化、专业化、实效化水平。根据企业阶段性重点工作和所需所盼精准安排对应部门的企业服务专员,探索建立服务企业专家团,开展精准对接服务。围绕“调研收集、问题

解决、督查督办、办理反馈、总结评价”五个环节,建立服务企业专员闭环工作机制,实现企业诉求“清零”。

着力抓培育,构建优质企业发展梯队。狠抓新增规上企业培育,完善“小升规”企业培育库,用好“升规”“稳定”政策,力争年内新增规上工业企业8家以上。构建优质企业梯队培育格局,形成创新型中小企业、专精特新中小企业、“小巨人”企业、制造业单项冠军企业、产业链领航企业的培育体系,今年新增创新型中小企业25家以上,新培育专精特新、

瞪羚、独角兽、单项冠军企业20家以上。

着力争荣誉,帮助企业注入发展新动能。认真学习、梳理、汇总中央、省、市出台的各项政策,提高政策理解把握能力,不遗余力地为企业争取资源和荣誉。年内争取新认定市级以上“一企一技术”研发中心2家,市级工业设计中心2家,帮助金正环保、嘉迈自动化、台海玛努尔等企业争取国家级重点“小巨人”“瞪羚”和制造业单项冠军等荣誉。

YMG全媒体记者 徐睿 整理

用“绣花”功夫推动民政事业出新出彩

区民政局党组书记、局长 邵国庆

2023年,区民政局将认真贯彻党的二十大精神,按照“项目建设突破年”会议工作部署要求,着眼民生兜底保障能力提升、着重社会治理创新发展、着力基本社会服务提质增效,主动担当、狠抓落实,以更高的政治站位为民服务,努力开创民政工作新局面。

党建引领,全力锻造民政过硬队伍。利用2个月时间,在全区民政领域深入开展“大走访、大调研、大化解、大提升”活动,找准找实问题短板,摸清困难群众需求。以创新思维和系统思维积极打造“民政善行·五色连心”党建

品牌,扎实推进“一科一策”,合理利用慈善资金,畅通社会救助渠道,引导社会力量参与,开展“爱心助浴”“温暖过冬”“文明理事”等党建品牌项目,实现党建和民政业务深度融合。

聚焦权益,坚决兜牢民生保障底线。持续提高9大类困难群众救助保障标准,有效保障全区5000余名困难群众基本生活;强化摸底排查力度,把群众救助需求作为第一信号,深入落实“政策找人”主动发现机制,及时跟进落实帮扶措施;通过培训会、座谈会、集中宣讲等方式,加大城乡救助政策解读和宣传力度,切实提

升救助服务效能。

突出品质,积极构建社区治理新格局。结合品质社区创建工作,按照“一社区一品牌”,逐个深加工、细打磨、精包装创建方案,通过对标学习外地经验、专题课程传授、分批次集中轮训等方式,提高社区工作者社区治理工作能力水平。不断挖掘社区资源,同步打造社区品质组织或人才队伍,推动“五社联动”在社区治理中充分发挥作用,促进全区社区治理水平提档升级。

创新服务,精心打造养老事业新体系。以人工智能赋能养老产业,与百度、孝之源等知名企业合

作,引入“百孝通”等智能家居养老设备,着力打造10处社区智慧养老服务点,探索形成可复制、可推广的社区和居家养老经验,进一步提高我区养老服务水平;推进独居老年人“安心居家”和农村幸福院改造提升项目,为500户独居老年人安装安全监测和预警设备,新建2处、改造提升6处农村幸福院,增加安全保障、解决养老难问题,进一步完善老年人关爱服务体系。

攻坚克难,持续推进殡葬改革再突破。加快推进殡葬基础设施建设,全力推动市级公益性公墓项目落地,年内完成区级骨灰纪念堂建设并投入使用。加大力

度推进北部四个街区坟墓搬迁,持续推进南部三个街道坟墓搬迁、整治、改造工作。继续开展红白理事会成员全员培训,进一步提升文明理事能力,巩固殡葬改革成果,促进乡村人居环境和城市品质明显提升。

下一步,区民政局将以“项目建设突破年”为契机,增强执行力、提升落实力、激发创新力,展现出“事争一流、唯旗是夺”的精神状态,用“绣花”功夫推动莱山民政事业出新出彩,为加快建设务实开放品质活力生态和谐美丽富裕的现代化新莱山贡献民政力量。

YMG全媒体记者 衣文萍 整理

普治并举 开创依法治区工作新局面

区司法局党组书记 李波

2023年,区司法局将贯彻落实全区“项目建设突破年”动员大会精神,围绕区委、区政府中心工作,以创建省级法治政府建设示范区为目标,扎实履行司法行政各项职能,稳步推进法治莱山、法治政府、法治社会一体化建设,努力为莱山区经济社会高质量发展提供法治保障。

聚焦依法行政,深入推进法治政府建设。以争创全省“法治政府建设示范区”为引领,依托省级法治政府示范创建相关标准,加快法治政府示范创建。以“法治建设党委巡察全覆盖”试点工作为指引,全面加强对巡察单位的法治巡察,及时研究反馈解决法治建设领域相关问题。加大对各街区依法治街工作的督查与建设力度,尤其是对委员会名称、人

员配备等予以进一步规范。扎实开展规范性文件动态清理工作、规范性文件实施后评估工作。落实“放管服”改革要求,继续加大证明事项清理力度,做到“清单之外无证明”。深入开展律师惠企服务,切实营造良好的法治营商环境。

聚焦法治宣传,全力助推法治社会建设。以广泛开展法治宣传教育为重点,持续推进宪法、民法典学习宣传常态化。加快“小莱说法”精品法律服务品牌打造进程,丰富“服务+”“普法+”“便民+”等栏目,使群众根据自身需求,有针对性地选择服务项目。全面落实《普法责任清单》,开展法治建设进社区活动,推进多层次多领域依法治理。

聚焦风险防控,切实维护社

会和谐稳定。探索实施涉企复议案件全部听证审理的模式,进一步保障企业的合法权益。加大对行政应诉督导通报力度,倒逼执法单位履职尽责。依法落实社区矫正监管责任,统筹做好社区矫正疫情防控和维护安全稳定,全力防范社区矫正安全风险。争取市

级过渡性安置帮教基地建设试点,将烟台市过渡性安置帮教基地落户在莱山区福利中心,进一步拓宽刑满释放人员的就业安置渠道。充分发挥调解在预防化解

矛盾纠纷中的基础性作用,不断加大纠纷调处力度,争取做到小纠纷不出村居,大纠纷不出街区,为莱山区经济社会发展营造安全稳定的社会环境。

YMG全媒体记者 徐睿 整理

